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Arkusz zawiera informacje prawnie Uklad graficzny © CKE 2018 CENTRALNA

chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA

EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Organizowanie chowu i hodowli koni
Oznaczenie kwalifikacji: R.19
Wersja arkusza: X

R.19-X-19.01
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2019
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1.

2.

A T

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W | B | [ D

Staraj si¢ wyraznie zaznaczaé¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

W E o .
Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.
Wskaz gatunek trawy, ktora w skali Lwu (liczba warto$ci uzytkowej od -3 do 10) otrzymata punktow 10,
czyli ma najwyzsza wartos¢ uzytkowa.

A. Zycicatrwala (Lolium perenne L.).

B. Smiatek darniowy (Deschampsia caespitosa).
C. Koniczyna czerwona (Trifolium pratense L.).
D. Tomka wonna (4 nthoxanthum odoratum L.).

Zadanie 2.
Przedstawiona na rysunku roslina trujaca dla koni to

A. jaskier ostry (Ranunculus acris L.).
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B. skrzyp polny (Equisetum arvense L.).
C. brodawnik jesienny (Leontodon autumnalis L.).
D. krwawnik pospolity (4 chillea millefolium L.).

By
s

Zadanie 3.
Alternatywny zabieg uprawowy dla podorywki to

A. walowanie.

B. bronowanie.
C. talerzowanie.
D. gleboszowanie.

Zadanie 4.

Wskaz najlepszy sposob przechowywania $wiezo skoszonej zielonki przywozonej do stajni latem. Zielonka
bedzie sukcesywnie skarmiana koniom w ciggu 12 godzin.

Pozostawi¢ zielonkg¢ przed stajnig na przyczepie.

Sktadowac na duzej pryzmie wewnatrz stajni, pod dachem.

Sktadowac na duzej pryzmie na Swiezym powietrzu przed stajnig.
Rozlozy¢ zielonke cienkg warstwa wewnatrz stajni na duzej powierzchni.

oCawp
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Zadanie 5.
Dipping to inaczej
A. korekcjaracic u krow.
B. kastracja knurkow po porodzie.

C. kapiel poudojowa strzykéw u krow.
D. proces szybkiego odczulania zrebigcia po porodzie.

Zadanie 6.
Rolnik ma obowiazek zgtosi¢ w ciagu 7 dni urodzenie cielgcia do
A. Agencji Rynku Rolnego.
B. Krajowego Osrodka Wsparcia Rolnictwa.
C. Agengcji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa.
D. Polskiej Federacji Hodowcow Bydta i Producentéw Mleka.
Zadanie 7.
Ktora technika stosowana w rozrodzie zwierzat, jest zabroniona w gospodarstwie prowadzacym produkcje

zwierzecg metodami ekologicznymi?

A. Inseminacja.

B. Embriotransfer.
C. Krycie,,z reki”.
D. Krycie naturalne.

Zadanie 8.

Wskaz prawidtowo dobrana pare nazewnictwa s$rodkow ochrony roélin stosowanych w gospodarstwie

rolnym.
A. Adiuwanty — $rodki $limakobojcze.
B. Fungicydy — $rodki owadobojcze.
C. Herbicydy — $rodki chwastobojcze.
D. Insektycydy — srodki grzybobojcze,
Zadanie 9.

W tabeli podano dane techniczne kosiarki rotacyjnej Z-175. Dobierz ciagnik do pracy z w/w kosiarka, aby
uzytkownie byto jak najbardziej ekonomiczne.

Szerokosc robocza [mm] 1650

A.  Class Arion 660, 185 KM Wysokos¢ koszenia [mm] 40

B. Farmer FT4-5288, 50 KM

C. John Deer 6110, 110 KM Liczba bgbnow 2

D. Ursus C-385, 85 KM Liczba nozy 6
Obroty WOM [obr/min.] 540
Wydajnos¢ [ha/h] 2
Masa [kg] 380
Zapotrzebowanie mocy [kW/KM] |23/31
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Zadanie 10.

W celu wymieszania wierzchniej warstwy gleby z nawozem mineralnym przed siewem stosuje si¢
A. orke.
B. walowanie.

C. bronowanie.
D. wlokowanie,

Zadanie 11.

Na rysunku przedstawiono
A. rozrzutnik obornika. B
B. sieczkarnie polows. :
C. przyczepg do zbioru zielonki. i
D. przyczepe samozbierajacg do siana. E -
e
s

="

Zadanie 12.
Do roslin pastewnych nie zalicza sie

A.  kukurydzy.
B. secradeli.

C. rzepaku.
D. bobiku.

Zadanie 13.
Najmtodsza rasg koni, dla ktorej Polski Zwigzek Hodowcow Koni prowadzi ksiege stadna, jest

arden polski.

konik polski.

petna krew angielska.

kon pochodzenia trakenskiego i wschodniopruskiego.

cCawp
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Zadanie 14.

———

Wskaz skroty ras koni, ktore sa utozone zgodnie z kolejnoscia rysunkow od 1. do 4.

A.  kn, sl oo, xx
B. hc,z,sp,m

C. hc,sp, wlkp, z
D. kn, trak, xx, §1

Strona 5z 12



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 15.

Minimalne warunki utrzymywania koni
§ 22.1. Powierzchnia boksu, o ktérym mowa w & 21 ust. 1 pkt 1, powinna wynosi¢, w przypadku utrzymywania:
1. koni dorostych, ktérych wysokoé¢ w kiebie wynosi do 1,47 m — co najmniej 6 m’;
2. koni dorostych, ktérych wysokoé¢ w kiebie wynosi powyzej 1,47 m — co najmniej 9 m’;
3. klaczy ze Zrebieciem — co najmniej 12 m>.
§ 22.2. Wymiary stanowiska, o ktorym mowa w § 21 ust. 1 pkt 2, powinny wynosi¢ w przypadku utrzymywania:
1. koni dorostych, ktérych wysokosé w kiebie wynosi do 1,47 m:
a) szerokos¢ — co najmniej 1,6 m,
b) dtugosc— co najmniej 2,1 m;
2. koni dorostych, ktérych wysokosc¢ w ktebie wynosi powyiej 1,47 m:
a) szeroko$¢ —co najmniej 1,8 m,
b) dtugosé — co najmniej 3,1 m.

Na podstawie informacji zawartych w tabeli wskaz wielko$¢ stanowiska, ktore spetnia minimalne warunki
utrzymania konia o wysokosci w kiebie 141 cm.

A. Szerokos¢ 1,5 m, dtugosé 3,2 m.
B. Szerokos¢ 1,7 m, dtugos¢ 3,0 m.
C. Szerokos¢ 1,4 m, dtugos¢ 1,7 m.
D. Szerokos¢ 2,0 m, dtugo$¢ 1,5 m.

Zadanie 16.
Do okresowej pielegnacji podeszwy kopytowej u koni uzywa sie

A. masci ichtiolowej.

B. siarczanu magnezu.

C. mydta glicerynowego.

D. smoty bukowej (dziegciu).

Zadanie 17.
Wskaz rase koni, u ktorej nie praktvkuje sie skracania, przerywania grzywy.

A. Pelnakrew angielska.
B. Czysta krew arabska.
C. Malopolska.

D. Slaska.

Zadanie 18.
Hodowca wykonat pomiar temperatury ciata konia. Uzyskal wynik 37,5°C. Oznacza to

A. temperature ciala w normie, kon zdrowy.

B. goraczke, nalezy wezwac lekarza weterynarii.

C. zbyt niska temperature ciata, konia nalezy okry¢ derka.
D. stan podgoraczkowy, konia nalezy bacznie obserwowac.
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Zadanie 19.

Natogiem, ktory polega na chwytaniu zgbami roéznych twardych przedmiotow, opieraniu si¢ o nie i wcigganiu
powietrza z charakterystycznym $wistem jest

A. obgryzanie.
B. heblowanie.

C. lykanie,
D. tkanie.
Zadanie 20,

Objawem kolki u koni nie jest

A. zatrzymanie oddawania katu.
B. ogladanie si¢ na boki.

C. brak apetytu.

D. kulawizna.

Zadanie 21.

Przyczyna ochwatu poporodowego u klaczy jest

A. niepodawanie paszy tresciwej w ostatnich 2 tygodniach przed porodem.
B. brak picia siary przez zrebaka i pozostawienie jej w wymieniu.

C. zatrzymanie lozyska po porodzie.

D. porod posladkowy zrebaka.

Zadanie 22.
Aby spowolni¢ rozwdj choroby nazywanej RAO nalezy

A.  wmiare mozliwos$ci utrzymywac konie 24 h na dobe na swiezym powietrzu.
B. ograniczy¢ ruch konia, tzn. trzymac konia w boksie 24 h na dobe.

C. po kazdej jezdzie schtadza¢ nogi konia zimng woda.

D. podawac pasze tresciwe z dodatkiem biotyny.
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Ksl 1787 LOKAN 616 008 67 00081 01
Rasa: slaska, rod: GIDO Data ur.: 03.02.2001
Nr ksiegi: 816 G Wit Masé: kara
wymiary: wpis - wzrost: 166 obwod kL: 204 nadp.: 235
weryfikacja - wzrost:
typ gt isz.| kioda nogip. | nogit. | kopyta | chody | wraz. og. razem
wpis 15 4 14 6 7 7 15 14 82
weryfikacja
Hodowca: Stado Ksigz

Walbrzych , woj. doinoslaskie

1711 363 5911 sl
WRANGEL
SOJKOT Ksl 401
- 3748 al.
LARGIS Ksl 760 BANTANA
4 gn. 1984 | Ksl 858
Ksl 1482 Eis:oGA fLngﬁ xx
sp P.S.B. X1.102
3334 spD
LAMA
gn. 1991 | gn. 1979 | Ksp 164
9539 1433 1211 old.
616008670007391 GLOCKNER GLETSCHER
old,
3203 old.
LOKANA Ksl V1450 ANNE
¢l kara 1982
Ksl 1727 5406 5911 8l
WRANGEL
::GOTA Ksl 401
. 3751 4.
Ksl 1256 i
kara 1991 | kara 1981 | Ksl 991

Na podstawie przedstawionego rodowodu ogiera Lokan wskaz prawidlowo przeczytang prezentacje konia.

A.

B.

Ogier Lokan rasy $laskiej, urodzony 3.02.2001 r., hodowca: Stado Ogierow Ksiaz,
pochodzenie: od ogiera Largis, po klaczy Lokana od Glockner, wymiary 204-166-23,5.

Ogier Lokan rasy S$laskiej, urodzony w 1991 r., hodowca Stado Ogieréw Sierakow
Wielkopolski, pochodzenie: po ojcu Bojkot $l, po matce Laroga $l po Ililit xx, wymiary
204-23,5-166.

Ogier Lokan rasy $laskiej, urodzony 3.02.2001 r., hodowca: Stado Ogierow Ksigz,
pochodzenie: po ogierze Largis, od klaczy Lokana po Glockner, wymiary 166 -204-23,5.
Ogier Lokan rasy $laskiej, urodzony 3.02.2001 r., hodowca Stado Ogieréw Ksigz,
pochodzenie: od matki Lokana s$l, od ojca Largis 1, wymiary 23,5-166-204.
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Zadanie 24.

Wskaz mas¢ konia zaprezentowanego na rysunku.

A. Ciemnogniadodereszowaty typ czaprak.
B. Ciemnogniadotarantowaty typ derka.
C. Ciemnogniadosrokaty typ overo.
D. Ciemnogniady w siwiznie,

Zadanie 25.

Kon przedstawiony na rysunku jest masei

A. siwej jabtkowite;j.
B. siwej w hreczce.
C. izabelowate;j.

D. jelenie;j.

Zadanie 26.

Podaj nazwe odmiany na gtowie konia przedstawionej na rysunku.

A. Gwiazdka ze strzatka, chrapka.
B. Gwiazdai strzatka, nozdrza.
C. Woaskatysinai gorna warga.
D. Strzatka i plamka na nosie.
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Zadanie 27.
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Ustal nazwe wady zgryzu u konia pokazanego na rysunku i ewentualne konsekwencje dla konia

hodowlanego.

A.
B.

C.

D.

Zadanie 28.

Zgryz karpiowaty — kon nie moze by¢ uzyty w hodowli.
Zgryz schodkowy — ko moze byé¢ uzyty w hodowli, &
wada piecknosci,

Zgryz nozycowy — kon moze by¢ uzyty w hodowli,
wymaga korekty dentysty konskiego.

Zgryz szczupaczy — kon moze by¢ warunkowo uzyty
w hodowli za zgoda Komisji Ksiegi Stadnej PZHK.

13-4-14-7-6—-6—-16 —14 = 80 pkt.

Na podstawie przedstawionej oceny bonitacyjnej klaczy Wenus okresl oceng za ktode i ruch.

A,
B.
C.
D.

Zadanie 29,

Ktoda 7, ruch 6 pkt.
Ktoda 13, ruch 7 pkt.
Ktoda 4, ruch 14 pkt.
Kloda 14, ruch 16 pkt.

Ktora, z podanych temperatur powietrza w stajni wplywa niekorzystnie na zdrowie konia?

A,
B.
C.
D.

Zadanie 30.

-5°C
5°C

18°C
28°C

Objawem rui u klaczy nie jest

A.
B.
C.
D.

,,btyskanie” sromem.

obskakiwanie innych klaczy.
rozstawianie tylnych konczyn.
oddawanie niewielkich ilosci moczu.

Zadanie 31.
Na ktorym rysunku przedstawiono konia odczuwajacego strach?
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Zadanie 32.
Wskaz opis prawidtowo przeprowadzonej inseminacji klaczy nasieniem swiezym.

A. Inseminator wklada reke z kateterem do pochwy i deponuje nasienie do szyjki macicy
naciskajac ttoczek strzykawki, w ktorej jest nasienie.

B. Inseminator wktada rgke do prostnicy, nastgpnie wprowadza metalowy pistolet inseminacyjny
do pochwy i pod kontrolg reki przeprowadza koncowke pistoletu inseminacyjnego przez
szyjke macicy, deponuje nasienie do trzonu macicy.

C. Inseminator wprowadza metalowy pistolet inseminacyjny do pochwy, nastgpnie wprowadza
rek¢ do pochwy i kontroluje potozenie koncowki pistoletu inseminacyjnego, deponuje
nasienie w pochwie przed wejsciem do szyjki macicy.

D. Inseminator wprowadza r¢ke do prostnicy chwyta przez prostnicg szyjke macicy, nastgpnie
wprowadza kateter do pochwy i przeprowadza przez polowe szyjki macicy, tu deponuje

nasienie.
Zadanie 33.
Choroba powstajaca na wskutek uszkodzenia i zainfekowania skéry w zgieciu pecinowym to
A. szpat.
B. gruda.
C. zatrat.
D. ochwat.
Zadanie 34.

Klacz urodzita Zrebi¢ 1.03.2018 r. Porod przebiegat prawidtowo. Podaj date pierwszego mozliwego krycia
klaczy po porodzie.

A. 9.03-11.03.20181.
B. 20.03-22.03.2018 .
C. 30.03-1.04.2018r.
D. 1.05-3.05.2018r.

Zadanie 35.

Przedstawione na rysunku ziarno to

A.  jeczmief.
B. pszenica.
C. owies.

D. zyto.
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Zadanie 36.

Wskaz termin, w ktorym po skutecznym zaptodnieniu, mozna juz zdiagnozowac cigz¢ u klaczy za pomoca
badania USG.,

A. 8-9 dnia po pierwszym kryciu.

B. 12-14 dnia po owulacji.

C. 18-20 dnia po drugiej inseminacji.
D. 21-25 dnia po odsadzeniu Zrebaka.

Zadanie 37.

Jak nalezy nazwac zrebaka w dniu 1.07.2018 r, jezeli zrebak urodzit 1.03.2018 r., a byt odsadzony od matki
1.09.2018 r.

A. Sysakiem.

B. Odsadkiem.
C. Roczniakiem.
D. Dwulatkiem.

Zadanie 38.

Gospodarstwo posiada pastwiska o $redniej produkcyjnosci 20 t/ha. Utrzymywanych jest 5 koni, okres
zywienia letniego trwa 165 dni, a kon zjada 50 kg zielonki dziennie. Dla zapewnienia odpowiedniej ilosci
paszy, minimalna powierzchnia pastwiska (z 10% rezerwa) powinna wynosic¢

A, 20ha
B. 23ha
C. 4,0ha
D. 4,5ha
Zadanie 39.

Rolnik potrzebuje dla stada koni 100 ton siana na rok. Jaka powierzchni¢ laki nalezy skosi¢ aby zapewnic
odpowiednig ilos¢ siana, przy wydajnosci zielonki 40 t z ha (wspotczynnik przeliczeniowy masa zielona —
siano wynosi 0,2)?

A, 25ha
B. 55ha
C. 10,0ha
D. 12,5ha
Zadanie 40.

Dzienna dawka owsa dla konia wynosi 5 kg. W gospodarstwie utrzymywanych jest 15 koni. Owies
uprawiany jest na polu o powierzchni 8 ha, a $redni plon wynosi 30 dt/ha. W celu pokrycia rocznego
zapotrzebowania na owies nalezy dokupi¢ go jeszcze w ilosci

A. T5kg

B. 240kg
C. 3375kg
D. 27135kg
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